

宣传信阳教育 展示教育形象  
推动教育发展 繁荣信阳经济  
信阳市教育局协办

# 教育体育事业健康协调持续发展

罗山县  
本报讯(马维国)2012年,是罗山县教育体育事业承前启后、继往开来、踏实迈进的一年。新一届教体局党委班子团结带领全县广大教育工作者,坚持以“抓质量、抓安全、抓作风”为工作重点,促进了全县教育体育事业健康协调持续发展。

罗山县第九届中小学生艺术节,扎实开展了罗山县第十九届爱国主义读书系列活动和五好小公民“文明美德伴我成长”主题教育活动。

办学条件有了新提高。该县新建了11所幼儿园;在41所学校新建了286套教师宿舍,项目学校的教师新学期开学就可入住周转房。在67所学校新建421套教师周转宿舍的第二批周转房建设项目已全面开工;去年规划农村中小学校舍维修改造项目资金676万元,用于17所农村中小学校舍维修建设。

队伍建设增添新活力。该县招聘特岗教师160名,定点招聘教师117名,教师队伍年龄结构更加优化;开展骨干教师培训、岗位培训、课改培训、班主任培训、学历培训、教育技术能力等级考核培训等2000余人次;举办“教育崛起教师为基”师德征文、演讲等系列活动,评比和表彰了一批师德标兵、师德先进个人和优秀班主任、优秀特岗教师;隆重召开了庆祝第28个

教师节暨表彰大会,县委、县政府联合表彰了350名优秀教师和优秀教育工作者。

教育形象得到新提升。该县扎实开展了治理庸懒散软等“上班病”活动,严格执行“五禁止”、“十不准”规定;利用暑假,组织全县教师深入开展了政治学习活动,局领导班子成员和各乡校联络员分赴各乡校作专题报告,在全县教育系统营造比学习、比成绩、比敬业、比作风、比形象的良好氛围。

群众体育有了新气象。该县加快推进城乡公共体育设施建设,落实村级农民健身工程项目23个,乡镇体育健身工程项目4个。认真开展全民健身月活动,600多名群众体育爱好者参加了全民健身节目展示,80多名象棋爱好者参加了象棋比赛,120多名门球爱好者参加了老年人门球比赛,150人参加了全县女子跳绳、羽毛球比赛,120人参加了为期2天的全县乒乓球比赛。

## 教育时评

### “老课堂”受捧,应试教育当羞

王军荣

日前,南京语文教师马翼翔带领十多名学生开展“重现老课堂”的民国课讲学表演,引人注目。据悉,马翼翔是从2010年9月开始免费教“国文课”,两年来学生已达到现在的180人。(1月27日《扬子晚报》)

从最初的8个学生到现在的180人,这足以说明深受学生喜欢。上课的时候又没有多少约束,更没有作业和考试,而且是免费的,这样的课堂似乎没有不喜欢的理由。正如学生所说,在学校上语文课,不会这么开心。让人想问的是,为何学校上的语文课就不那么开心?

语文课该是带着浓厚的“语文味”,该是让学生很喜欢的课,可许多时候,许多学生却一点都不喜欢语文课。诚然,这有教师水平的原因,但更本质的原因则

在于应试教育。为了应试教育,教师就得“死教”,即便是“拓展”也多离不开考试那条“线”。在应试教育满满的学校里,语文课堂被缚上了沉重的枷锁,也就无法“诗意”起来,只能在夹缝中游离。曾经见过一位语文教师,他的课堂深受学生喜欢,但学生的考试成绩却不行。因此,他在前半堂课实施素质教育,在后半堂实施应试教育。课堂割裂成“两个世界”,显得太无奈。

当应试教育成为课堂的“枷锁”,我们都无法对学生的成绩淡定,也就无法使语文课堂轻松起来。

用民国课本免费教“国文课”受捧,这反衬出学校应试教育的沉重。当应试教育真正向素质教育转变,才会让语文课堂充满“语文味”,才会让学生真正喜欢语文,才不至于出现“母语”半懂不懂的困局。



1月27日,罗山县旅游局、灵山旅游开发公司和灵山社区居委会负责同志来到灵山小学,看望慰问了该校师生,并为贫困留守儿童赠送了学习用品。图为慰问活动现场。 黄海涛 摄



近日,笔者在我市八一路的一家跆拳道馆看到,虽然正值工作日午休期间,但仍有部分爱好者忙里偷闲地到这里练一个小时,双飞、旋风腿、击破……许多学员表示,他们喜欢练习跆拳道不仅是因为它的技击性,更得益于游戏《拳皇》人物金家藩的造型。图为学员正在进行跆拳道对练练习。 金宏辉 摄

## 优秀习作

### 盼过年

淮滨县栏杆镇蔡坡小学四年级(1)班 方静

“孩子喜过年,大人苦无钱。”一说到过年,大奶奶总会念叨着这样一句话,接着,便述说起过往的艰苦岁月。每到这时,我总会托着腮帮子,听着那如天方夜谭般的往事,“你们赶上了好年代啊!”大奶奶少不了感叹一句,然后,慈爱地抚摸着我的头。而我,却陷入了对过年的憧憬中……

从我记事起,感觉过年最忙碌的要数奶奶了。打扫房间,置办年货,烧香祭祖。我最喜欢跟着奶奶将一道道贡品摆上桌,荤的、素的、水果、糖果饼干一应俱全,馋得我直咽口水。那一碟子年糕是我的最爱,奶奶是做年糕的能手,她将那糯米粉揉成团,拍成片放到水里煮透,待水干后浇上油,用锅铲搅拌均匀,然后装碟撒上芝麻,这几道工序下来,奶奶已是大汗淋漓。奶奶说,这道年糕贡品是不可缺少的,它预示着家运年年高。

大年三十晚上,贴好春联,我们一家人便围坐在一起,边吃火锅边看春节联欢晚会,这样一直持续到新年钟声的敲响。城市里禁止燃放烟花爆竹,我们小孩子也因此少了许多乐趣。小姑总会买些“满天星”给我们在阳台上玩,过过瘾。这也成了我们过年最有趣的游戏。

正月初一早上,一睁开眼睛,便会听到一声“新年好”的祝福,一个个红包也会随之而来。告诉你们一个小秘密,妈妈将我的压岁钱开了个账户存起来,已有五位数字!我准备以后用它做一件有意义的事。洗好澡,穿上新衣,来到厨房,奶奶已经给每个人准备好了早餐,那是一碗面线加两个蛋。据说,新年第一餐不能吃稀饭,否则出门老是会遇上下雨的坏天气。

我盼望着2013年的春节赶快到来!  
(指导教师:吴玲)

### 大爱无疆

平桥区实验小学六年级(4)班 杨舒杰

小时候,总听别人说:“孩子长大了,翅膀硬了,早晚会长飞的!”可我总是想,这是不可能的,我绝不离开爸爸妈妈半步。但,长大后……

长大后,不知是我变了,还是父母变了,儿时,听惯了轻声细语,变成了无边无际的唠叨,我总想,到底怎么了,多么开心幸福的我怎么了?那天,语文试卷发了下来,鲜红的大叉一个个地蹦了出来,我想哭,但又哭不出来,从嘴角使劲挤出一个带着忧伤的笑,回家了。

回家后,我面无表情地将试卷交给妈妈。忍住眼泪,接受妈妈一次又一次的“批斗”,我早已麻木了,来到卧室,失声痛哭,我不敢弄出一声声响,连抽泣的声音都不敢太大。那次考试哥哥考得很好,可平常语文他都比不上我。老师把信息发到舅舅的

手机上时,他一眼就看见了哥哥进入了前三名,而我,什么也没有,大舅又开始了唠叨:“怎么你哥哥考得那么好,而你为什么成绩没有上去呢?……我不是说你是想让你加把劲,以后上九中怎么办呀!”……过了几天,二舅知道后,又是一样,无边无际……

有一天,我坐在窗前,看见一只大鸟,含着食物,回到自己的窝里,给几只刚出生的小鸟喂食。这让我想起,那不就是从前妈妈对我的爱吗?我曾经在书中看到的,老鹰筑巢时,先把尖锐的东西垫在下面,再用干草铺上,等老鹰长大后,就把干草弄掉,逼着小鹰学飞翔。这又让我想起,那不就是现在的我和妈妈吗?爱是无私的,爱是多变的,我们要怀着感恩的心,来回回报父母那无私、周到的爱!  
(指导教师:喻华)

## 一个小学生的心声——妈妈,我也有自己的寒假计划

中小学生的寒假还未开始,但不少家长已经在为孩子预订各种补习班、特长班了。家住山西晋中的程程在日记里这样写道:“妈妈,我也有自己的寒假计划。”

程程今年上小学四年级,她学习不差,可假期负担还是很重。妈妈不仅为她报了课业辅导班,还报了硬笔书法班。除此之外,她的电子琴课程还不能停下来。课业辅导班每天上午3个小时,书法班每天下午2.5个小时,电子琴

每周六、周日下午各2个小时。如此算来,程程寒假生活的大部分时间都要与这些辅导班相伴了。“我特别想过寒假,可却不是这样的寒假。”程程说,“我想在假期和同学们出去玩,去书店看看漫画书,每天练练琴,多陪陪爷爷奶奶,不也挺有意义的吗?”

和很多家长一样,程程的妈妈给孩子报的都是“拖时间”的班。“我和老公都要上班,放假了孩子一个人在家没人

## 低碳生活

### 废弃秸秆变成“金条条”

在湖北京山县城一个工厂,机器轰鸣,一片忙碌。秸秆正从进料口进入传送带,再经过烘干、气化、燃烧,然后带动汽轮机“生产”出电,送入电网。昔日的废弃秸秆,如今变成了“金条条”。日前,笔者见证了农林垃圾转化为电能的过程。

54岁的董明是荆门市五三农场五台队的农工,去年种了18亩棉花。棉秆烧了影响套种的小麦,运走又浪费人力,如何处理棉秆成为她一大心结。这天,京山凯迪新能源公司燃料收购员来到董明的田间,买走了她的棉秆。京山凯迪是阳光凯迪新能源集团2008年投资建设的,占地300多亩,从事农林垃圾等生物质发电。平均每天

## 教育观察

### 学校发信息“晒分数”令学生家长反感

——专家认为此举是错误的教育观人才观评价观导致的错误做法

本报记者 华唯

“期末测试(一)100分,张某某、安某某……;99分;汪某某……;90分以上抄错题,90分以上全重抄。每天都有不带作业的,明天不带作业的点名批评。”昨日,一位小学生的家长给记者看了他手机上的这则信息后说,孩子每次考完后,学校“基本上都要发这种信息,很烦人。”

校信通:“百分生”点名表扬,90分以下“全重抄”

记者了解到,按照统一安排,市区各小学目前都已结束了2013年寒假前的期末考试,2月初领取通知书。这位未透露姓名的学生家长告诉本报记者,他的孩子在东方红大道中段一

小学就读,今年刚上一年级。他说,今年暑假,他经过一番努力,如愿让自己的孩子“进了这所重点小学,很是放心”。后来,孩子每次考完后,他总会收到这所学校通过校信通发来的信息,信息中,对“百分生”进行点名表扬,对分数不到90分的,安排惩罚性的作业任务,并要求家长配合。有一次的信息,对分数倒数的几个学生,还点了名。对此,他表示费解和反感。他说,作为家长,他并不会要求孩子每次都考100分,但不明白老师和校方为何总发这样的信息,刻意把高分、低分的学生点亮相。记者在他打开的这则信息中看到,在此次期末考试(一)中得到100分和99分的学生,分别给予点名表扬,而90分以上和不到90分的,则被分别要求“抄错题”和“全重抄”。

专家:“晒分数”有“三错”

1月30日下午,记者就此话题联系了信阳师范学院教育科学院课程与教学改革研究所副所长、副教授陈天顺。他对家长反映这一事情的心情表示理解,并立即想到前些天佛山市某小学要求“低于98分交百字反思”一事。他表示,首先,要有一个科学的“分数观”,分数不能代表全部,更不能因考试分数的不高,把学生分成三六九等;其次,对于小学生来讲,最重要的是素质教育、全面发展,不能一味追求高分而妨碍孩子的全面发展;再次,无论是100分还是不到90分,学生成绩的“好”与“坏”,要反思的不光是学生本人,还有老师、学校和家长。他认为,市区这所学校频频给学生家长发这种

## 科教撷萃

### 河南省关工委 500万元资助百所贫困农村学校

本报讯(郭炳德)日前,笔者从河南省关工委了解到,为改善贫困农村中小学校食堂条件,河南省关工委实施“关爱贫困农村学校清洁厨房行动”,将连续5年拿出500万元,资助100所贫困农村学校,保障师生用餐安全。河南省关工委还积极参与创新社会管理,通过多办实事,为特殊和弱势群体解决更多的实际困难。

### 罗山县教体局 大力加强干部队伍作风建设

本报讯(黄海涛)长期以来,罗山县教体局一直把干部队伍作风建设作为一项重要工作,常抓不懈。该局要求广大干部一是认真执行“五禁止”规定。工作日中午不饮酒,任何时间不酗酒,任何地点不赌博,不参与并坚决抵制各种迷信活动。二是严格遵守廉洁自律规定。勤俭节约,严于律己,减少迎来送往。三是大力治理庸懒散软等“上班病”。严明工作纪律,提高工作效率,用实际行动树立教育系统良好形象。

### 平桥区幼儿园 举办幼儿“故事大王比赛”

本报讯(严丹 余运军)近日,平桥区幼儿园举办了幼儿“故事大王比赛”,这是该幼儿园延续多年的一项活动,是对孩子一学期语言学习和表达、交流活动的检测,也是幼儿园坚持对孩子进行全面素质教育的一个体现。在活动中,孩子们准备充分,表演形式新颖,深受家长和孩子的喜爱。

### 市九高 大力推进学生评语改革工作

本报讯(尹云飞)近年来,市九高大力推进学生评语改革工作。该校根据学生个人的特点,捕捉每个学生的闪光点,对学生进行全面、公正、客观、科学的评价,力争做到看其评语就知其人。改革后的评语,既体现了“准确、诚恳、亲切、激励”的原则,又令学生心服口服,家长满意放心。

### 羊山中学 开展教情学情调查活动

本报讯(周显宝)为进一步了解教师的教育教学及学生的学习情况,实现有效教学,近日,羊山中学开展了教情、学情调查活动。此次调查活动采取问卷方式,内容以学生的关注度为主,围绕教师的师德师风、课堂教学效果、师生关系等方面展开,答卷学生根据教师的表现公正打分,并对学校管理方面提出意见和建议。



图为该手机短信截屏

“晒分数”的信息,和佛山市某小学一样,是由错误的教育观、错误的人才观和错误的评价观导致的错误做法。